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Élection des Délégués du Personnel
Mercredi 5 avril 2006

Vivre ou survivre

Que voulez-vous ?

Nous remercions tous les salariés qui, dès le premier tour, ont voté pour les listes Force Ouvrière, témoignant ainsi la confiance qu’ils mettent dans notre engagement à défendre leurs intérêts. Leur vote a placé notre organisation syndicale au deuxième rang de la représentation syndicale chez Adrexo.

Dès le premier tour, les candidats FO ont été élus dans les agences de Soissons et de Saint Dié.

Mais tout n’est pas joué ! Vos choix au deuxième tour de ces élections détermineront vos moyens d’action face aux enjeux économiques et sociaux à venir.

Les candidats de la liste « l’ alternative » qui se prétendent « libres et indépendant » et se déclarent «intègres, justes et sans appartenance politique » n’ont jamais été autre chose que « la voix de son maître » Leur « liberté » s’arrête là où la Direction impose ses règles.

Quels changements positifs pour la majorité des salariés pourrait-on attendre de ces candidats, de la même trempe que ceux qui ont servi les intérêts de la Direction Adrexo pendant tant d’années. Quelles améliorations de vos conditions de travail ont-ils défendues ? quel fut leur bilan ?…

Lors des visites des délégués FO dans les centres, les salariés expriment leur mécontentement face à la dégradation de leurs conditions de travail et de rémunération. La Convention collective n’est pas la cause de tous les maux. L’unique problème, c’est qu’elle n’est pas appliquée comme elle doit l’être par la Direction qui triche et bafoue les engagements qu’elle a signés. D’ailleurs, cette convention collective, la connaissez-vous ? Nous savons que ce n’est pas le cas ; alors n’hésitez pas à vous faire communiquer par les représentants FO la version authentique de la convention, celle qui a été signée le 9 février 2004.

  

Dans toutes les agences ADREXO, il faut des élus déterminés à faire corriger les typologies des secteurs, à faire appliquer des cadences humainement réalisables et à revendiquer le juste salaire du travail accompli.

A vous de choisir la clé de votre avenir

Votez pour les candidats des listes FO
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